

朋友圈都在扎帐篷 露营经济“火出圈”

露营正成为冰城当下新的旅游消费热点

本报记者 毕博 刘钢

B 户外活动 体验“新消费”

露营作为当下休闲旅游的当红选择之一,是旅行者远离城市生活、接近大自然的一种旅游方式。

据了解,目前我市露营旅游主要以自助式和景区主题露营为主,自助式露营旅游以自助游玩为主,多为半日游。主题露营多为景区、景点推出的主题露营,多为过夜游。

西郊山林景区的星空露营地、呼兰河口湿地“看海烧烤”露营地、

欢乐世界城的音乐露营地,还有平山、帽儿山、香炉山等山地登山露营地等等,主题露营呈现出多样化发展态势。

据京东5月11日披露的数据,4月以来,平台上露营产品的搜索量同比增长145%,帐篷/垫子类商品成交额同比增长229%。记者在京东、淘宝、拼多多等电商平台看到,露营相关产品种类丰富,销量最高的帐篷和天幕,价格普遍

为数百元,还有多款帐篷价格在几百元至上万不等,包括便携式帐篷、全自动可折叠帐篷、六角帐篷、天幕等。在“迪卡侬”记者看到,露营装备也是种类繁多,睡袋、睡垫、枕头、吊床、炊具、遮阳篷、天幕等等,仅帐篷就分有好多款,有普通帐篷、防晒遮光三人帐篷、车顶帐篷、超大帐篷等,价格在129.9元至7999.9元不等。

记者从多家景区了解到,露营游玩大多以家庭为单位,以亲近大自然,享受慢时光为旅游主线。目前旅游人数和规模都在呈现出规模性增长态势。

蓝天、草地、鸟鸣、水边、野餐、聊天……“露营”已成为热词,野餐露营渐渐成为不少人假期的主流出行新体验。由于受疫情影响,出国游、出省游长距离旅游受到限制,因此近郊、短途的露营活动成为了大家的首选——记者从市文广旅游局获悉,人们在“非必要不远方”的选择中,露营野餐成为了冰城当下新的旅游消费热点。

思维转变 “小资露营”成新宠

“小资露营”不再是年轻人的思维模式,中年人的想法也不掉队。蛋卷桌、卡式炉、小灶头、露营小拖车、户外套锅具……“80后”宋婷被眼前的各种露营装备吸引,没想到这是一起来露营的“60后”王大姐的装备。周末,宋婷与好友相约露营,自己想要带的东西全被朋友给否定了,被告知“大姐啥都有!”到达目的地,王大姐将露营装备拿出来后,宋婷被眼前一件件精致的装备惊呆了,好多新奇的东西自己都没听说过,连烧水时的防风板做工都是如此精致,刷新了宋婷对露营的认知。王大姐表示,这些装备其实并不贵,“40多元的卡式炉,200多元的野餐推车、不到百元的户外炉具,咱们不攀比、不奢华,同样可以享受美好生活。”王大姐将水烧开后,为大家沏茶和咖啡,悠闲地躺在悠悠床上看风景,宋婷不禁感慨:“自己是来看山望水,而人家却是在享受生活。”

“本来打算只买顶帐篷、简易桌椅简简单单去露营,结果打开社交软件搜索露营知识时,却被各种‘小资’露营装备所刷屏,而且价格大多‘平民价’,今年40岁的市民刘先生,如今与十多年前的野外露营相比已是大变样,那时跟着朋友们去踏青,就是一顶帐篷外加简易的露营装备,现在看来这简单的老几样已满足不了现代人的露营体验了。”有些装备贴心到自己都想象不到,没有做不到,只有想不到。”刘先生说。

市文广旅游局介绍,据不完全统计,目前哈市有主题鲜明、形式多样的露营旅游几十家,并且已显现出爆发式增长的态势。

据马蜂窝发布的《2022露营品质研究报告》数据显示,81%的游客选择1-3天的短期露营,将亲近自然、恢复元气的美好期望寄托在了“一夜乌托邦”里。一部分资深露营党喜欢花大价钱提升装备,而更多的消费者偏向千元以内的平价露营装备,虽然两者预算不同,但玩得尽兴才是终极目标。



市民在湿地露营。王为敬摄

B 不负美景 冰城“露营”复合式发展

“帐篷露营现在已成为我生活中的一部分了。”宋婷表示,自从配齐装备,经常与家人或朋友开启户外生活。滨水大道明慧滩是她常去的地方,开车1个多小时,距离市区六七十里,虽然稍远一些,但可以远离人群,享受大自然的美好。如果想要找个设施相对齐全可以过夜离市区近的地方,可以选择到呼兰河口湿地、上乌沙滩浴场、长岭湖等主题露营地。

市文广旅游局市场推广营销处处长

姜兆生认为,哈尔滨提出打造冰雪文化之都,开发旅游产品、创新模式业态,推动全域四季旅游品质升级,提升“冰城夏都”美誉度影响力。露营旅游作为创新旅游业态将在冰城呈现出复合式发展态势。

据介绍,冰城发展露营旅游优势明显——哈尔滨具有滨水资源、湿地资源、山地资源、俄罗斯文化资源等优势条件,更为重要的是冰城人热爱户外文化,露营旅游有着更为广泛的群众基础。

姜兆生认为,冰城露营旅游作为新

旅游业态在推广上应该更加倡导复合式发展。“营地+景区”模式、“营地+田园”模式、“营地+研学”模式、“营地+体育”模式、“营地+玩乐”模式、“营地+演艺”模式等等,与此同时,在硬件设施、软件配套、主题设置等方面应该更加完备。预计未来冰城露营旅游会朝着多样化、创新化、专业道路发展,并成为冰城旅游又一大亮点。



本报讯(记者 王冠)市民分拣废品时意外受伤,找雇傭方索赔,对方称没钱支付。这种个人之间形成的劳务关系,提供劳务者受伤后谁来负责?看看民法典怎么说。

2021年6月,市民杨群(化名)在道外区团结镇招募工人分拣废品,马汉鹏(化名)及一众村民闻讯前来。杨群与众人约定,劳务费日结,每日200元,并介绍了工作地点和工作内容。

马汉鹏等十余人同意提供劳务,遂乘坐杨群提供的中型货车前往工作地点开始劳动。在整理废品的过程中,马汉鹏不慎踩入箩筐,身体倾斜,身旁堆放的一捆塑料瓶掉落,砸中小腿致使其受伤。

杨群遂将马汉鹏送往附近诊所治疗,支付了检查费与处置费,并向马汉鹏支付了当日劳务费200元。经简单包扎后,马汉鹏回家休养。

次日,马汉鹏因小腿持续疼痛,无法行动,由其家属送往医院治疗。经诊断其胫骨骨折,需住院治疗。马汉鹏住院20日,

花费手术费、诊疗费等约3万余元,出院后休息数月无法劳动。

马汉鹏要求杨群支付医疗费及误工损失,杨群称经济条件不好,无力支付。马汉鹏遂将杨群起诉至道外区法院,要求其承担医疗费及误工损失、护理费等相关费用共7万余元。

民法典第一千一百九十二条规定:个人之间形成劳务关系,提供劳务一方因劳务造成他人损害的,由接受劳务一方承担侵权责任。接受劳务一方承担侵权责任后,可以向有故意或者重大过失的提供劳务一方追偿。提供劳务一方因劳务受到损害的,根据双方各自的过错承担相应的责任。

道外区法院经审理认为,个人之间形成劳务关系,提供劳务一方因劳务自己受到损害的,根据双方各自过错承担相应的责任。本案中,原告与被告存在劳务合同关

系。被告作为接受劳务一方,雇傭原告分拣、堆放废品,在原告从事劳务之前未进行风险提示和基础培训、未提供必要安全防护设备,导致原告受伤,具有过错责任;原告从事上述劳务,忽略了从事该项劳务的危险性,未尽到注意义务、未主动采取安全防护措施,增加了事故发生的几率,亦具有相应的过错,依法应当减轻责任方的赔偿责任。在责任分担比例上,被告应负主要责任,承担的比例为70%;原告承担次要责任,承担的比例为30%。结合鉴定意见书确定的误工期、护理期及营养期,本院判决被告承担各项费用合计5万元。

法官提示

目前社会存在大量的劳务雇傭现象,各行各业提供劳务者受害事例频发,接受劳务者多为规模较小的企业或个人,存在着设施不健全、疏于管理、安全保障措施较少、风险意识薄弱等现象,一旦发生事故,对双方均会产生困扰。法官提醒,提供劳务者要进一步加强风险防范意识,注意提升自身劳动技能和安全保障意识。接受劳务者应通过正规途径依法用工,做好安全教育培训,确保安全保障措施到位,从源头上预防、减少事故发生。



案说民法典

日结工干活时受伤应如何维权?

科技金融点燃冰城创新引擎

行、浦发银行等7家银行实现了合作准入。2020年,“科创担保”入选“黑龙江省支持实体经济十佳融资担保机构”;2021年,获得省政府关于支持企业复工复产纾解困难考核奖励。

C “投保贷联动”引来“瞪羚”北上

冰城首推科企贷款风险补偿资金池

哈尔滨海邻科信息技术有限公司是一家全国领先的提供基层治理领域数字技术解决方案的科技型企业。2021年8月,公司总部正式从深圳搬到哈尔滨,落户深哈产业园。

“吸引我们落户的是哈尔滨优越的政策环境和精准的融资服务。”哈工大毕业的“海邻科”创始人张海军说,深哈产业园移植深圳创业土壤,对创新型企业有着很强的吸引力。

作为一家高速增长“瞪羚型”科技企业,“海邻科”自有资金及银行贷款规模已不能满足公司高速增长需求,企业最担心的是总部北迁后可能产生的融资难。

融资方案。为帮助企业下定迁址决心,市科技金融服务中心以“投保贷联动”方给予“海邻科”以股权投资、知识产权质押贷款担保、风险补偿贷款等资金支持。

市科技金融服务中心首先采用风险补偿资金池的方式为企业增信,提供800万元的信用贷款;哈创新投跟进,为企业提供1000万元的股权投资;“科创担保”通过专利权质押担保方式,为企业担保贷款500万元。三项金融支持累计提供资金2300万元,消除了企业的后顾之忧,坚定了“海邻科”将总部迁往哈尔滨的信心。

市科技金融服务中心创新推出的“投保贷联动”探索出一条精准定向支持科技企业发展的新路子,提升了信贷投向与产业政策的契合度。

2019年,哈尔滨市借鉴国内先进经验,出台科技企业贷款风险补偿资金池资金管理办法,在省内建立首个科企贷款风险补偿资金池。风险补偿资金池首笔资金注入5000万元,可引导形成2.5亿元规模科技企业贷款。

建立风险补偿资金池的目的是鼓励商业银行为轻资产的科技型公司提供信用贷款。出现风险时,政府通过风险补偿资金

中国摄影名家百人百幅 作品典藏展在省美术馆举行

“中国摄影名家百人百幅典藏计划”是中国影像收藏界的权威平台。该计划遴选最有收藏价值的中国摄影名家100人,每人选出1幅经典作品,限量100版,强强联手,高调进入海内外影像收藏市场。自2020年启动以来,“百人百幅”已逐步成为中国影像收藏市场的风向标。



省美术馆为此举办专题典藏展,向广大观众展示来自100位摄影名家的100幅摄影经典。展览从5月22日至6月22日,免费参观。开馆时间:每天9时至16时(周一休息)。

延续城市文脉 传承城市记忆

哈尔滨城源历史文化大讲堂“开讲”

本报讯(记者 杜菲菲)傅家甸缘何得名?“老道外”有哪些鲜为人知的故事?5月20日,由道外区文化体育和旅游局主办的哈尔滨城源历史文化大讲堂正式“开讲”。首期大讲堂,邀请省作家协会副主席、市作家协会主席唐颀主讲。

道外区文化体育和旅游局工作人员表示,哈尔滨历史文化悠久,作为哈尔滨开埠的“活化石”,道外区是探寻城源文化、找寻城源记忆、探寻城源历史的重要之地。为深入挖掘道外区城源历史文化资源,

提档升级中华巴洛克历史文化街区,将持续举办哈尔滨城源历史文化大讲堂。

大讲堂以“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”为宗旨,将邀请哈市知名专家学者陆续做客,开展每月一讲活动,以“线上”分享等方式,讲述那些历史长河中,关于“老道外”以及城市的故事。通过讲述哈尔滨的历史、文化、艺术、建筑等领域内容,延续城市文脉、传承城市记忆、深耕城源文化,有效激活哈尔滨商市文化活力,助力经济发展。

创新人才培养模式 搭建产学研新平台

哈尔滨学院加大力度培养应用型软件工程人才

本报讯(本报记者)近年来,随着大数据、人工智能、云计算、物联网等技术快速发展,软件工程专业人才需求开始从数量向质量的转变。作为省重点专业及“综合改革”试点专业,哈尔滨学院不断推进软件工程专业人才培养模式改革,构建了“四层五素、三链融合”应用型创新工程人才培养新模式,助力软件创新人才培养。

哈尔滨学院以工程教育认证理念的应用型创新工程人才为培养目标,以“科学意识-工程意识-创新意识”三阶段递进的意识链条为先导,以“工程认知-工程思维-工程实践-工程创新”四层次递进的能力培养链条为方向,构建了“新平台、新师资、新课程、新教学、新评价”五要素人才培养质量保障体系,形成意识链、保障链和能力链“三链融合”的人才培养新模式,从而实现了四项能力的统筹、递进、协同培养及提升。同时,以校企深度合作共建的黑龙江省首批现代产业学院为依托,

构建了线上自主学习平台、虚拟实验平台、校企共建校内校外实践平台、创新创业平台、校企合作产教融合平台,打破线上与线下、课内与课外实验实践壁垒,实现了从“工程认知”到“工程实践”,由“创新引导”到“创新实践”。

近年来,哈尔滨学院软件工程专业学生获国际级学科竞赛奖项16项、48人次,国家级奖项122项、168人次,省部级奖项212项、433人次。部分本科应届毕业生直接进入百度、字节跳动等单位。

(上接第一版)“科创担保”帮助企业梳理出“装配式配筋砌块砌体墙结构专用混凝土”等7项专利,通过专利质押为企业获取了担保,进而在银行成功获批贷款300万元,帮助企业渡过了难关。

“对初创期的雏鹰科企,我们要放宽条件、敢于创新,积极探索以知识产权等无形资产为抵押物的新担保模式。”哈尔滨科创融资担保有限公司总经理万勇志说,“新业务不仅为具备自主研发能力的科技型中小企业拓宽了企业质押融资渠道,也为提高科技企业融资积极性起到了良好的示范。”

“科创担保”是东北地区唯一一家针对轻资产科技型企业、以知识产权等无形资产质押形式为主的科技融资担保机构。现有“专利担”、“股权宝”、“高新担”和“科小担”四款担保产品,并于2021年陆续开发出股权质押担保、软件著作权担保、植物新品种权质押担保等新业务品种。

知识产权的高效运用是创新发展的重要路径。在哈尔滨,“知识产权”融资正在成为企业提升自主创新能力和科技成果转化加速器的加速器。截至今年4月末,“科创担保”已累计提供90笔知识产权贷款担保,总计2.65亿元。一批具有自主知识产权的创新型中小企业通过质押担保方式,盘活了“无形资产”,使“知本”变为“资本”。

目前,“科创担保”办理的专利权质押贷款担保业务数量在我省融资担保机构中处于领先,已与中国银行、哈尔滨银

池对合作银行产生的不良信用贷款本金和利息损失进行部分补偿,进而帮助轻资产科技型企业解决融资难题,支持科技创新。

截至目前,市科技金融服务中心已与4家银行签订了风险补偿资金池贷款合作协议,累计完成6笔风险补偿贷款项目,企业获得风险补偿模式信用贷款总额达4200万元。

不仅如此,2021年,市科技金融服务中心还在东北地区率先推出科技保险保费补贴业务。由政府出资引导保险机构创新开发科技型企业在经营管理活动中有实际需求的保险产品,并对备案的险种予以40%—60%补贴。政策出台半年来,已与3家保险机构建立合作,推出研发、专利、财产等相关备案险种48个,其中包括火箭、卫星、无人机等特险险种,受到多家相关科技企业的追捧。

“目前,市科技金融服务中心在全国率先搭建完成以‘科技风险基金股权投资+知识产权质押融资担保+贷款风险补偿+科技保险’为核心的科技金融服务体系,为科技型中小企业规划出一条清晰的全生命周期融资路线图。”哈尔滨市科技金融服务中心总经理朱淑媛说,“下一步,我们将紧紧围绕我省建设‘六个龙江’和哈尔滨市打造‘七大都市’奋斗目标,聚焦数字经济、生物技术、人工智能等创新引领产业和战略新兴产业,突出政策性金融机构打头阵、挑重担、当主力、作贡献的引领和示范作用,通过科技金融产品持续、多梯度赋能科技型中小企业壮大新动能,增强新动力,为振兴发展打动力澎湃的创新引擎。”